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EKOV

EKOVJak jsou zkoušky připraveny na to, že je budou skládat i žáci se 
sluchovým postižením?

Jednou z aktuálně diskutovaných otázek 
souvisejících se vzděláváním jsou jednotné přijímací 
zkoušky na střední školy s maturitou a jednotné 

závěrečné zkoušky na učňovských oborech středních 
škol. Jednotné přijímací zkoušky by měly být z češtiny 
a matematiky; měly by mít formu testu a „nanečisto“ 
by je žáci měli skládat už v roce 2015. Od roku 2016 
pak „naostro“. Jednotné závěrečné učňovské zkoušky se 
testují od roku 2008. Tehdy se k nim dobrovolně připojila 
polovina všech učilišť. Letos už 88 % a od příštího roku by 
měly být pro všechny učňovské školy povinné. Závěrečné 
zkoušky mají část praktickou, písemnou a ústní.

O tom, zda je zavádění nových jednotných zkoušek 
krokem správným směrem, se už dlouho vedou vášnivé 
debaty mezi odborníky i mezi laiky. Nás však zajímá jiná 
věc: Jak jsou tyto zkoušky připraveny na to, že je budou 
skládat i žáci se sluchovým postižením? Odpověď je 
stručná a překvapivá: NiJak.
Všichni maturanti už od roku 2011 skládají jednotné 
zkoušky z maturity. Žáci se sluchovým postižením jsou 
přitom rozděleni do tří skupin: v první jsou žáci, kteří 
komunikují mluvenou češtinou bez odezírání. Žáci zařazeni 
do druhé skupiny také komunikují mluvenou češtinou, 
ale s podporou odezírání nebo jiných komunikačních 
systémů odvozených z češtiny vyjmenovaných v zákoně 

Jednotné zkoušky 
aneb „Nějak se to udělá“

o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých 
osob. Třetí skupinu pak tvoří uživatelé českého znakového 
jazyka. Protože jde o jednotné zkoušky, musejí být pro 
všechny žáky v každé ze skupin přesně stanovena jednotná 
pravidla a jednotné musí být i tlumočení do českého 
znakového jazyka. Jednotnost tlumočení je zajištěna tím, že 
všechny překlady písemných testů a písemných prací jsou 
provedeny jednotně formou videozáznamu.
V roce 2001, kdy se začaly nové maturity připravovat, 
takto jasná pravidla neexistovala. Mnozí lidé počítali s tím, 
že maturity jednotné sice budou, ale u žáků se sluchovým 
postižením „se to nějak udělá“. Věřme, že i koncepty 
jednotných přijímacích a jednotných učňovských 
zkoušek dojdou takových změn, že v nich budou mít 
žáci se sluchovým postižením minimálně stejně „rovné 
podmínky“, jak tomu je u jednotných maturit.
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